
păstrează atr i bute le  cu  care e rau  înzest rate 

personajele in iţ iale: dorinţă devastatoare de putere 

ce conduce la acte cr iminale,  dar ş i  u n  sentiment 

de l ibertate. Locul Ama/iei este ocupat de Gerhard, 

parte v i novată a discordie i  dintre su ror i ,  dar şi 

s ingura apariţ ie care ar putea aplana confl ictu l .  

Cu toate că intr iga îşi urmează cursu l ,  asistăm la  

u n  Schi l ler  întors, i a r  concluzi i le ,  forţate, sun t  ale 

lumii contemporane. Franz(iska) săvârşeşte în cele 

d in u rmă matricidul ,  iar Karl( a) se omoară când îşi 

vede iubitul în b raţele alteia. 

O lume a trăi ri lor  contradictorii domină atmosfera 

spectacolu lu i  t imişorea n .  Porn i nd de la o idee

su rpriză în  rapo rt cu tradiţia scen ică a pieselor 

schil leriene, montarea se dovedeşte a fi totuşi puţin 

g reoaie pe alocur i ,  cu momente ce fac trenant 

r i tmul genera l .  Dar cu ocazia acestui turneu am 

avut pos ib i l itatea de  a în tâl n i  o trupă tânără ,  

Natalia STANCU 

Portretul este una dintre piesele cele mai bune (printre 
primele patru - susţine criticul polonez Jozef Keleva) ale 
lu i  Slawomir Mrozek, autorul lui Tango, Emigranţii şi Pe 

;os. Spunând limpede (dar cu insistenţă pe volutele tainice 
ale spiritului), povestea legăturii de prietenie, mereu şi mereu 
viciată, blestemată, dintre Bartodziej şi Anatol, Mrozek 
abordează, în această dramă psihologică (cu elemente 
de absurd şi de sarcasm grotesc) una dintre temele cele 
mai fascinante ale condiţiei umane din acest secol. 
Pe fundalul crimelor morale (şi nu numai) ale perioadei 
comuniste şi cu deosebire staliniste, Mrozek dezvoltă aici 

ideea că, cel puţin subiectiv, noi, cei ce am străbătut ultima 

jumătate a secolului al XX-lea - şi ,  mai ales, care am 

cunoscut experienţa stalinistă - suntem marcaţi pentru 

totdeauna de Istorie, mutilaţi şi posedaţi de Demonul 

e ntuziastă, închegată, ai  cărei membri se susţin 

rec ip roc ;  iar popasu l  bucureştean al Teatru l u i  

German d e  Stat d i n  Timişoara n u  putea f i  decât 

un punct câştigat. 

Teatrul German de Stat Timişoara 

Rotkăppchen, Rotkăppchen! de Ernst A. Ekker. Regia 

Marina Tiron-Emandi. Scenografia şi costumele: Traian 
Zamfirescu. Coregrafia : Karina Reitsch. Muzica: Serghei 
Dreznin. Cu: lsolde Cobeţ, Daniela Torok, Boris Goya, 

lda larczek-Goya, Dana Borteanu, Rareş Hontzu, Mircea 

Dragoman, Cristina Angi. Data premierei: 1 2  aprilie 2000. 

Die Răuber de Friedrich Schil ler. Regia şi adaptarea: 
Clemes Bechtel. Scenografia şi costumele: George Petre. 
Coregrafia: Karina Reitsch. Cu: lldiko larczek-zamfirescu, 
Tatiana Sessler, lldiko Frank-lonescu, Boris Goya, !solda 

Cobeţ, Johanna Adam, Daniela Torok, Dana Borteanu, 
Eniko Benyo, Simona Vintilă, Bernd von Bomches. Data 
premierei : 1 9  februarie 2000. 

Istoriei - acel demon pe care laureatul Nobel Czeslaw 
Milosz ( invocat în tabloul final al Portretulw) îl asimilează 
cu un zeu minor. Aş insista, în mod deosebit, pe o 
disjungere Istorie-Ideologie politică. Fiindcă în Portret 

Uucat acum la Teatrul "Sică Alexandrescu", cu titlul Portret 

de crimina� este vorba mai ales de un Demon al 
Abstracţiun i i ,  al Teoremei, al Doctrinei, al Utopiei, al 
acţiunii şi construcţiei social-istorice şi pol itice care, aici, 
apare însă concret şi prozaic sub trăsăturile lui Stalin şi 
ale fascinaţiei pe care acest Tiran - Tătucul pentru mulţi 
- a putut-o genera. 
Toţi cei care am trăit epoca lui - spune Mrozek (pe urmele 
lui Hermann Broch în eseurile din romanele Somnambulil) 

suntem profund şi pervers marcaţi de el. Şi nu e vorba 
numai de cei ce I-au urmat - chiar şi numai pentru puţină 
vreme, dar a căror mentalitate a fost puternic grevată de 
el - ci şi de ceilalţi, care i-au rezistat eroic şi cu încăpăţânare. 

Ambele categori i .  chiar dacă într-o manieră diferită, au 

fost atinse, infestate. muti late de Demonul Ideologiei, care 

şi-a pus amprenta pe modul lor de a gândi, pe actele lor, 

pe fondul lor aperceptiv. Încă o dată, Mrozek nu se arată 



atras aici de erorile sistemului , ci de caracteristicile lui 

esentiale de mecanismul functionării lu i şi al pervertirii 
' ' ' 

grave a omenescului .  În acest cadru, Mrozek dezvoltă 

situatia victimei (zadarnicele ei tehn ici de apărare, 

eschivă, i luzoriile ei tehnici de adaptare) şi insistă în mod 

deosebit asupra legăturilor paradoxale care există între 

victimă şi călău. Asupra dependenţei Călăului de Victimă 

(până la moarte!) - temă pe care noi, români i ,  am adân

cit-o şi în romanul lui Augustin Buzura, Feţele tăcerii . 

Asupra felulu i  în care călăul se prezintă drept victimă şi 

devine victimă a propriei conştiinţe, dar ajunge să repete 

răul ,  vrând să facă bine. Asupra felului în care victima 
însăşi ajunge să îşi mistifice propria situaţie şi situaţia 
obiectivă a lumii. (Contaminată doctrinar de călău, victima 
ajunge - atunci când îşi conştientizează propria situaţie 
- să se mistifice şi să se automistifice). Dezvoltând toate 
aceste teme, Portretul propune meditaţiei şi o altă idee
cheie a teatrului lui Mrozek: antagonismul funciar dintre 
ideologie şi viaţă, între ideologie şi omenesc. 
D i ntre toate montăr i le tânăru lu i  ş i ,  fără îndoială,  
talentatului regizor Claudiu Goga, pe care le-am văzut 
până acum,  Portretul de la Teatrul Dramatic "Sică 
Alexandrescu" din Braşov mi se pare cel mai matur, 
deopotrivă solid (ca adecvare) şi original. Regizoru l 
combină teatrul cu fi lmul, cu imagini de jurnal filmat -
după unii forţând analogii între experienţe istorice, totuşi, 
diferite - fragmentând, e drept, textu l ,  dar adâncind 
argumentele reflecţiei morale prin apel la document. 
Reperele acestor secvenţe fac un sugestiv arc (chiar 
dacă uneori cam forţat) ,- în spaţiu şi timp, între politica 
marilor puteri din Vestul şi Estul Europei între perioada 
stalinistă, la noi, în Rusia şi în Ungaria etc. ,  între istoria 
de acum cinci decenii şi una mai recentă. 
Dacă unele scene de dialog se petrec în zona peripeţi i lor 
şi rătăcirilor ideologice (care merg până la delaţiunea 
făcută cu fanatism, dar cu aparentă bună-credinţă), altele 
evocă "spaţii" ale vieţii personale, ale mediului famil ial 
şi modul cum ele sunt viciate, invadate de formele 
absurdului şi ale răului .  Şi relaţiile interpersonale între 
soţ şi soţie apar erodate, pervers alienate de culpabi lităţi 
morale conexe, existente in sfera politicu lu i . 

Conştiinţa culpei - trădarea, delaţiunea - îl plasează pe 
Bartodziej într-un univers interior populat de întâmplări 
stranii şi absurde, de "stafia" principalei sale victime. 
Şi cum în acest spectacol, gândit complex şi inteligent, 
marele triumf îl constituie (peste toate ideile regizorului şi 
sub semnul lor) excelenţa actorilor, performanţele lor 
expresive (de trăire şi, totodată, de reprezentare, de sem
nificare), trebuie să spunem că interpretul lui Bartodziej, 

Costache Sabi i ,  joacă admirabi l :  cu o mare forţă de 
interiorizare, o formă de absenţă în prezenţă, o trăire 
într-o vagă realitate, mereu copleşită de fantasme. Eroul 
transfigurat de Sabii este un mort de viu, un om copleşit 
de trecut, amestec de obtuzitate şi nelinişte, de recunoaş
tere a vinovăţiei şi contestare a ei, de slăbiciune, laşitate 
şi minciună. Cum recursul la medic (excelent jucat de 
Viorica Geantă Chel bea) este inutil, el simte o paradoxală 
nevoie de a comunica, îndeosebi cu cel căruia 1-a făcut 
supremul rău; ba, mai mult: el simte nevoia de a fi iertat 
(subiectiv) şi absolvit (obiectiv) de orice "răspundere", chiar 
de către acesta. Şi ajunge să-I "afecteze", să-I tulbure şi pe 
ultima sută de metri a vieţii .  Şi Mircea Andreescu (Anatol) 

transfigurează strălucit paradoxurile destinului, şi teroarea 
resimţită în prezent, după ce, întors din puşcărie, nu e 
lăsat de Bartodziej să-şi trăiască nici ultimul rest de 
viaţă. Scenele finale din Portretul marchează o "îmblân
zi re" (nu şi o relativizare) a viziunii lui Mrozek. Prin fiinţe 
mai "conformiste" ca Octavia (Virginia ltta Marcu a luat şi 
pentru această creaţie Premiul UNITER) ori mai noncon
formiste ca Anabella (Iulia Popescu), poate nu întâmplător 
două femei, oamenii pot copia - fie şi "prin delegaţie"
pentru erorile lor. Acesta, deşi capcanele Ideologiei ,  
fascinaţia Absolutului şi a Utopii lor construcţiei social 
politice, a "Tiranului profetic", continuă să facă ravagi i .  

Teatrul "Sică Alexandrescu" din Braşov - Portret de 
criminal de Slawomir Mrozek. Traducerea: Stan Velea. 
Regia, ilustraţia muzicală: Claudiu Goga Decoruri: Mihai 
Mădescu. Costume: Luana Drăgoiescu. lnterpreţ i :  
Costache Babii, Mircea Andreescu, Virginia ltta Marcu, 
Viorica Geantă Chel bea, Iu l ia Popescu, Constanţa 
Comănoiu , Mara Nicolescu, Maril.l� Cordoş, Marius Cisar, 

Dan Cogălniceanu, Traian Grigoriu, Neculai Sireteanu. 


